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РЕГУЛЮВАННЯ ОБСЯГІВ ГРОШОВОЇ МАСИ  

ЗА ДОПОМОГОЮ ГРОШОВИХ АГРЕГАТІВ 

 

Велику роль у розвитку кредитних відносин і здійсненні грошово-

кредитної політики відіграють грошові агрегати. Їх дослідженню та 

дослідженню монетарної політики і розробкою теоретичних засад сучасних 

систем грошово-кредитного регулювання займалися такі відомі зарубіжні 

вчені, як Дж. Кейнс, Т. Крамп, Р. Манделл, Дж. Тобін, С. Фішер, М. Фрідмен, 

Ф. Мишкін, М. Кінг, О. Росте, Є. Хансен тощо. В Україні цьому питанню були 

присвячені роботи А. Гальчинського, В. Міщенка, Н. Гребеник, О. Кузнєцової, 

В. Лисицького, В. Ющенка, В. Стельмаха, С. Буковинського, О. Шарової,  

М. Савлука, Т. Кричевської тощо. 

Наукове обґрунтування принципів класифікації грошової маси, 

формування грошових агрегатів є значним внеском у теорію і практику 

економічного і монетарного регулювання. Вони розкривають структуру 

грошової маси на основі принципу ліквідності. Досить важливим і цікавим у 

грошовому агрегуванні є принцип нарощування, за яким кожний наступний 

агрегат включає в себе попередній [1]. 

Актуальність розгляду грошового агрегування полягає у тому, що 

грошові агрегати дають чітке уявлення про те, що включає грошова маса, з 

яких елементів вона складається. Також, грошові агрегати переконливо 

доводять, що сучасні гроші – це кредитні гроші, гроші-капітал. Їх 

застосування дає змогу не лише ґрунтовно аналізувати зміни грошової маси, а 

й визначати ступінь розвитку грошової системи країни, шляхи стабілізації і 

зміцнення національної валюти. 

Розглянемо зміни у обсягах грошових агрегатів за 2013-2014 рр. (табл. 1). 
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Таблиця 1 

Аналіз обсягів грошових агрегатів за серпень 2013-2014 рр.* 
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* – таблиця складена за даними джерел [1, 2] 

 

Графічне зображення змін у грошових агрегатах наведено на рис. 1.2 

 

 
 

З таблиці 1 видно, що за рік приріст грошової пропозиції обумовлювався 

об’єктивним підвищенням попиту на гроші з боку кризової економіки. Ефект 

розширення грошової пропозиції супроводжувався прискореним приростом її 

депозитної складової. Готівкова складова грошової маси майже не зростала 

порівняно з її депозитною складовою. В цілому, обсяги грошової маси за 

аналізований період зросли незначно, що позитивно впливає на стабільність 

грошової одиниці. 

Для цілковитого контролю Національний банк повинен вживати певні 

заходи, а саме: продовжувати накладати обмеження на готівкові розрахунки, 

вживати системні заходи, спрямовані на забезпечення стабільності банківської 

системи, створення умов для підтримки ліквідності банківської системи на 

достатньому рівні, посилення контролю над діяльністю небанківських 
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кредитних установ для підвищення ефективності дій НБУ з регулювання 

грошової маси. 
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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ДОСВІД СТАБІЛІЗАЦІЇ ВАЛЮТНОГО РИНКУ 

 

Однією з важливих проблем економіки України на сучасному етапі є 

нестабільність валютного ринку. Україна відноситься до імпортозалежних 

держав, що робить національну економіку залежної від іноземних валют, 

перш за все, від американського долара та ЄВРО. Зменшенню цієї залежності 

до певної міри сприяє експортна міжнародна торгівля України. У 2014 році у 

зв’язку зі складною політичною ситуацією на Сході України значна кількість 

підприємств, що забезпечували експортний потенціал нашої держави, 

зупинили поставки продукції за кордон. У результаті Україна втратила значну 

частину валютних надходжень, що призвело до дефіциту іноземної валюти. 

Тому сьогодні вітчизняна економіка відчуває значні зрушення валютного 

курсу і переживає стрімке знецінення національної валюти. Відповідно, 

нагальним завданням уряду та Національного банку України на сьогодні є 

стабілізація валютного ринку. Досягнення цієї мети можливе, перш за все, за 

рахунок застосування класичних моделей управління валютним курсом. Разом 

з тим, досить важливо при цьому враховувати досвід європейських держав 

щодо побудови ефективної валютної політики. 

Серед найбільш важливих інструментів прямого впливу на валютний 

ринок можна виділити такі як:  

1) девізна політика (зокрема, валютні інтервенції);  

2) створення і диверсифікація валютних резервів;  

3) регулювання режиму валютного курсу. 

Девізна валютна політика – це політика регулювання валютного курсу 

шляхом купівлі і продажу іноземної валюти [7]. 


